



■全新游船“青旅奥帆号”正式入列游船队伍,预计“五一”假期前投入使用。

# 长风浩荡 向海而歌

## 青岛持续塑强海洋文化旅游优势,打造国际滨海旅游目的地



■“海上樱花巴士”为市民游客提供了海上看青岛的新视角。

海岸蜿蜒,流动着海洋文化旅游的盛宴。今天,从青岛奥帆中心景区乘“海上巴士”出发,游人的旅程不断拓展出新的精彩:你可以见证百年栈桥的长虹远引,可以追逐落日时分的橘子海,可以感悟中国第一水族馆青岛水族馆“吾国第一”的风雨兼程,更可以去往“海上名山第一”的崂山仙境,于一次次回眸中,凝望这片山海最初的凝望。

沧海横流,方显英雄本色,探索海洋是人类一直以来的梦想。借助现代化的旅游设施,普通人也可拥海洋入怀,于碧波之上游目骋怀,奔涌豪情万丈。

在青岛缤纷多彩的旅游体验中,“一程多站”式的“海上看青岛”堪称青岛最具特色的海洋文化旅游产品,青岛旅游集团以“东至崂山湾,西环胶州湾,南至灵山岛”12条海上航线为基础,结合青岛四季风光与文旅热点,不断整合出新。

从奥帆中心登上往返海底世界的航线,“五月的风”雕塑、奥帆中心旗阵广场、情人坝灯塔、八大关、第一海水浴场、青岛海底世界、信号山等一众地标级景点尽收眼底。

跟随“限量版海上观日出”专线,游船行进中天色一点点变亮,山、海、湾、城在熹微晨光中交相辉映。海天相接处渐渐泛起红光,朝霞颜色渐浓,远处海面上,朝阳渐渐揭开它神秘的面纱从海平面上升起。

体验“环游浮山湾橘子海”专线,温暖的阳光中,微风轻轻拂过脸颊,开始一场与春天的亲密约会,收藏关于落日的独家记忆。

冬日里的“魅力三湾——追鸥逐浪”专线,不仅能在船上乘风破浪,览尽奥帆中心、太平角、八大关、小鱼山等岛城经典地标,还能在栈桥海域停留,与海鸥亲密互动……

特色专线形成了消费的有效拉力。去年全年,青岛旅游集团海上旅游累计发船超1.2万航次,发送游客超100万人次,营业总收入超1亿元。今年,又陆续上新“海上巴士1号线”、栈桥经典环游航线、“海上樱花巴士”等产品,成为青

岛培育新型文旅消费的重要载体。

船行海上,四月的和风拂去时间的尘土,“青山绿树,碧海蓝天,不寒不暑,可舟可车,中国第一”的赞誉,落于海天之间,铺陈于游人眼前。青岛奥帆海洋文化旅游区正以海滨城市的缤纷旖旎舒展着人文城市的特有肌理。

今年2月,文化和旅游部公布新一批21家国家5A级旅游景区名单。青岛奥帆海洋文化旅游区正式列入国家5A级景区,青岛从此开启旅游景区“双5A时代”。

在大众旅游、网红经济如此发达的今天,为何我们仍全力以赴创建国家5A级景区?自觉置身更大的坐标体系中谋篇布局推动发展,是青岛旅游业不断焕发活力的关键所在。尤其是作为以“海洋文化”为主题的都市型海洋旅游5A级景区,奥帆海洋文化旅游区所架构起的海洋旅游全新生态,对于青岛乃至山东沿海旅游格局的突破,有着更为关键的深意。

漫步青岛奥帆海洋文化旅游区,日夜流转,体验多元而精彩。丰富的人文与自然资源基底,让这里逐步迈向集帆船运动、海滨休闲、文化体验、海洋研学、会展旅游为一体的国际海洋文化旅游目的地。它是全省推进海洋旅游高质量发展确定的海洋特色旅游区,更是青岛创建国家级旅游休闲城市的特色承载。

伴随着青岛市旅游品质提升三年攻坚行动的推进,从奥帆中心出发的诗意版图,不断链接着更多“远方”。今年,青岛还将全力推动小麦岛、极地西、仰口三个码头建设进程,将更多优质海洋旅游资源串珠成链。“一程多站”式海上旅游航线的目的地将不断拓展,尤其是加快实现青岛市区与海岛的串联,打造高端度假旅游新业态,让人们与“情与景”的更美姿态热切相逢。

有海的地方,对远方的向往不再唯有翻山越岭。古老的歌谣里,流淌着文脉最深沉的力量。

当《寻梦沧海》的大幕拉开,史前少年贝、秦国冒险家徐福、职业竞技帆船赛手齐鲲鹏三位主角的人生故事,将原始部落的大海向往、千古

一帝的海洋之心、时代青年的人生理想铺展于航海逐梦史诗的光阴浩荡之中。今年2月,由青岛旅游集团打造的中国首部大型沉浸式航海史诗音乐剧《寻梦沧海》开演,现已顺利演出四十余场,接待观众超过两万人。日前,该剧作为青岛市唯一常态化演出的精品剧目,入选“好戏山东”2024山东省旅游高质量发展大会精品剧目展演季,彰显了文旅融合的创新赋能。

印象胶东·袁家村、唐岛湾实景演艺、东方贝壳文化博览园……一系列海洋文化旅游项目,还将讲述更多饱满丰盈的海洋故事。

海上有山,山中有城,城中有海,山海相连,城海相依。目光拉回到现代城市,作为中国首批优秀旅游城市和国家历史文化名城,在青岛,海洋文化旅游不断以新场景、新业态书写新表达。

海洋与文博叶茂根深。独一无二的海洋资源,是青岛打造“海洋研学旅游首选目的地”的最佳承载。选址青岛蓝谷的国家海洋考古博物馆,是全国首家在北京以外落户、由国家文物局直接管理的“国字号”博物馆,也是全国乃至全球唯一的国家级海洋考古博物馆。同样在蓝谷,研学旅行团队慕名而来,跟着“蛟龙号”一起探索神秘海洋,留下难忘的记忆。

海洋与艺术交融新生。这个月,“向海回归:人类世海洋的哲思”在西海美术馆开幕,本次展览集合22位艺术家的作品,让“全世界的海”在此重逢。向东眺望,卧于波涛之上的小麦岛、海之恋公园,更是城市的艺术栖息地。

海洋与时尚璀璨绽放。克利伯环球帆船赛青岛站、青岛国际帆船周·青岛国际海洋节、青岛马拉松等一系列体育赛事,通过与文化旅游相结合,尽显海洋之城、奥运之城的人文魅力;在邮轮母港,邮轮旅游热度持续攀升成为出境游“黑马”,彰显着产业发展的深厚潜力和战略先机。

不管前行的脚步多么匆忙,在这半城山海半城繁花的时节,请您接收这份来自大海的邀约!

马晓婷



■帆船赛和各种水上赛事为游客提供了视觉享受。



■航海史诗音乐剧《寻梦沧海》,讲述青岛与海洋的渊源。



■市民游客体验海上旅游项目。



■一艘邮轮在青岛邮轮母港停靠,邮轮旅游热度持续攀升。